

四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2018年7月20日
星期五
戊戌年六月初八
总第2935期

老人运动不应以减体重为目的
04

脱贫路上党旗飘扬

——记南江县红四乡沈坡村党支部
05

东坡区选聘村级农(果)技人员

打通农技推广服务工作“最后一公里”
03

贫困发生率连连降
农村居民收入节节升

脱贫摘帽 看“沐川经验”



6月27日，四川省2017年度脱贫攻坚“1+3”考核结果出炉，乐山市沐川县上榜全省15个摘帽工作先进县(市、区)方阵，获奖1000万元。

这份殊荣来之不易，是全县4000多名干部、9000多名党员奋战8年取得的成果，3名扶贫干部甚至为此献出了宝贵的生命。

连日来，记者跟随脱贫攻坚采访团深入沐川县各地，见证了该县取得

的脱贫成果：绿色生态、群众感恩、干部奋进，竹乡大地处处呈现勃勃生机，脱贫攻坚的震撼画卷扑面而来。

“沐川县提前脱贫摘帽，将有利于全县腾出时间来抓乡村振兴，以脱贫成效来实施乡村振兴，通过乡村振兴来巩固脱贫成效，只有农村富裕了，城市才能繁荣。我们的最终目标是实现城乡一体化发展。”沐川县委书记鲁力饱含深情地说。

一个缩影

残疾人变致富带头人



收获竹笋的刘志才

物，全年纯收入上万元。

鉴于刘志才家的情况，蒋学梅积极联系企业，安排他外出务工，做一些轻体力活。“但他父亲年纪大了又患有病，时常需要人照顾。考虑到这些情况，又重新为他家制定了帮扶规划，经过实地考察，建议他种植竹子、茶叶、核桃等作物，以此增加收入。”蒋学梅说，“今年他家又新栽了4亩多的茶叶，还将栽种中药材黄柏，年收入将更可观。”

忆往昔，看今朝，刘志才自豪地说：“家里的欠账还完了，现在早就不是贫困户了。而且在我的带领下，村里又有几户人种起了竹子，没想到我这个残疾人还可以带领大家致富！”

刘志才的变化，正是沐川县脱贫攻坚取得阶段性成果的一个缩影。

如今，沐川县村村有主导产业，户户有产业经济。培育形成了林竹、茶叶、林下养殖、果蔬、中药材五大主导产业，五指山、五马坪、天马山、马边河、沐溪河、龙溪河“三山三河”六大脱贫奔康产业带，建成集中连片基地328个，“五业六带百基地”产业扶贫格局带动全县农民人均年收入近9000元。

变化，从2011年实施精准扶贫开始。在沐川县文广新闻局扶贫干部蒋学梅的帮助下，刘志才开始种植经济作物。

8年，沐川县累计减贫48923人，退出省定贫困村43个，贫困发生率从2011年的23.4%降至1.06%，预计今年底将降至0.68%。

8年，县域基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平；实现农民可支配收入增长幅度高于全国平均水平，全县农村居民人均可支配收入从2011年的5323元增加到13082元，预计今年底将达到14298元。



永福镇万寿新村

一次定位

走绿色可持续发展之路

2011年，沐川县被纳入国家乌蒙山区连片扶贫开发县时，全县有省定贫困村43个、贫困人口50328人，贫困发生率23.4%。全县只有4000多名干部，这意味着扶贫干部必须人均为“包脱贫”10多名贫困群众，这还不包括非贫困村非贫困人口的全覆盖帮扶。

扶贫任务艰巨繁重，具体怎么办？

“要金山银山更要绿水青山，沐川县脱贫致富要走绿色生态可持续发展的道路。”鲁力给出了精准定位，要想脱贫不返贫，只抓发展不注重环境生态，最终是杀鸡取卵、饮鸩止渴。

有了精准定位，且看执行力。沐川县拿出了壮士断腕的气概，先后关闭了1个水泥厂、19家小煤窑、6000多个养鱼网箱、1247家小型造纸作坊。

把脱贫攻坚作为最大的政治责任，沐川县举全县之力，聚全县之智奋勇攻坚，围绕“生态发展、绿色崛起”总体方向，瞄准住房安全保障、培训转移就业、产业扶贫、基础公共服务建设、医疗保障、教育保障、社会保障、精神扶贫“八个路径”，深入实施产业培育、能力提升、服务提升、社会保障、民生改善“五大扶贫工程”，扎实推进22个扶贫专项，走出了一条“绿色发展、生态脱贫”路子。

一面旗帜

群众脱贫致富有主心骨

变化，不仅仅体现在收入上，也表现在干群关系上。

2015年7月，乐山市司法局机关党委副书记、党办主任师玉容下派到沐川县高笋乡安坪村任“第一书记”，她是“全省优秀第一书记”，也是第三届“乐山好干部”。扎根安坪村3年，她从群众喜欢的“小师”变成了大家的“老师”。

“记得是2016年12月，村里的易地搬迁房建好了，我去做一户易地搬迁户的工作，被当事人的女婿推了一把，当时觉得很委屈，但是这户村民搬进新房后非常感谢我，现在我们之间的关系好得很！”说起自己的帮扶经历，师玉容感慨万千。

“2016年11月的一天，晚

上10点半左右，在和我一起去村上查看易地搬迁工地的路上，师玉容摔倒在排水沟，右手肌肉拉伤，为了村上的工作耽误了最佳治疗时间，现在她受伤的那只手都还举不过头！”高笋乡乡长王光洪说，易地搬迁那一个多月，师玉容白天在搬迁户和工地中两头跑，晚上写材料到凌晨一两点。

师玉容只是沐川县众多帮扶干部中的一员，全县的每一位帮扶干部都是一个标杆、一面旗帜，是群众脱贫致富的主心骨。他们风里来雨里去，以坚定的信念和无私奉献的精神，站在脱贫攻坚一线，“5+2”“白+黑”成常态，舍小家、顾大家，团结带领贫困群众和村民，以大无畏的精神拼搏在脱贫摘帽奔小康的路上。

“狗不叫，人来熟。”王光洪打趣地说，通过这一轮脱贫攻坚，许多矛盾得到了解决，现在村民和帮扶干部像自家人一样。

“干群关系的改善，执政能力的提高，是脱贫攻坚工作中取得的最大收获。”鲁力表示，通过脱贫攻坚，干部学会了与农民打交道，重新把农村工作捡到了手上，把以前最难的群众工作变成了很容易的事情。“在这次脱贫攻坚中，凝聚了民心。干部担当有情怀，群众感恩奋进，社会和谐有力量，沐川迎来最好发展时期！”鲁力说。



竹海婆娑

一份规划

“沐川经验”脱贫攻坚样本

脱贫致富，不止于脱贫。

“沐川县面积有1408平方公里，其中城市只有8平方公里，城市要发展，农村要夯实，只有农村富裕了才能繁荣城市，从而实现城乡一体化发展。沐川县脱贫致富走的是生态可持续发展道路，这为下一步的乡村振兴打下了坚实基础。”回顾全县的攻坚历程，展望未来发展方向，鲁力信心满满。

鲁力介绍说，绿色生态是沐川的优势，下一步，全县将以特色农业为基础，大力发展文化、旅游和康养产业，以产业融合发展为主要抓手，大力实施乡村振兴战略。至2020年将建

成集种养、旅游、康养为一体的“沐绿沁氧、环沐川竹海、环五马坪、秀美边河、乐港沐川”五大现代农业产业融合示范园区：即在沐溪、新凡、建和3个乡镇建设以茶、生态种植种养循环为主的沐绿沁氧产业融合园区，在沐川竹海景区周边的永福、底堡等6个乡镇建设以种植菊花为主的环沐川竹海产业融合园区，在环五马坪周边的高笋、舟坝等3个乡镇建设以种植特色水果、中药材为主的环五马坪产业融合园区，在马边河流域的利店、风村等7个乡镇建设以种植茶、药蔬为主的秀美边河产业融合园区，

在乐山港沐川港区周边的炭库、箭板等5个乡镇以种植茶叶、猕猴桃、特色果品为主的乐港沐川产业融合园区。

鲁力说，沐川县将始终坚持“脱贫不脱帮扶、脱贫不脱政策、脱贫不脱项目”原则，按照“2018年对标补短，2019年巩固提升，2020年全面小康”工作思路，持续常态化帮扶，引导精神物质“双脱贫”，因户施策、全面巩固、精准提升、扩大成果，促进脱贫户持续稳定增收。脱贫攻坚，系统工程。念兹在兹，唯此为大。“沐川经验”必将成为脱贫攻坚领域的典范。（本报记者 苏文保）

(图片由沐川县委宣传部提供)